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Durant les dècades dels anys ‘70 i ‘80 les tecnologies de la informació i de les comunicacions (TIC) han estat utilitzades per a la millora de l’eficiència administrativa interna: comptabilitat, gestió comercial, producció, etc. Les han generat des de llavors documents electrònics, els quals eren documents de suport, mai amb validesa jurídica i sempre dins un entorn empresarial local.
Els anys ’90 apareix el fenomen d’Internet i s’obra una nova forma de treballar, de relacionant clients i proveïdors. Tot i que inicialment es veuen unes grans possibilitats en aquest nou canal per la venda, després de  10 anys veiem que s’ha convertit més en una eina de comunicació i de màrqueting que no en una de venda, amb excepció d’alguns sectors. Continuem per tant tenint el document electrònic com a document de suport a aquests relació, i mai com a document de generació de drets i obligacions, això ha continuat reservat al paper.
Per tant, avui en dia encara el document que serveix per tancar una operació normalment està en paper, el que fa que tot i que portem molts anys parlant de l’oficina sense paper avui en dia això encara no sigui una realitat. 

També és cert que tenim des de fa més de 8 anys solucions per tal que el document electrònic tingui validesa jurídica, la llei de signatura electrònica de l’any 1999 i la de l’any 2004. És a dir hi ha hagut lleis que han habilitat l’existència del document electrònic amb validesa jurídica.

Però l’any passat, el 2007 hi ha un canvi de paradigma pel que fa al document electrònic amb validesa jurídica, bàsicament gràcies a tres fets molt significatius:

· L’aprovació de la Ley de Acceso Electrónico de los Ciudadanos a los Servicios Públicos.

· L’aprovació de la Ley de Impulso de la Sociedad de la Información.
· L’extensió en la capacitat d’emissió del nou dni electrònic (eDNI).
Tot i que, tal i com ja hem dit, fins ara el document electrònic era possible i podia tenir validesa legal, a través de la seva signatura electrònica, doncs les lleis ho habilitaven, la realitat ha estat que el seu desenvolupament ha estat molt menor. Les lleis aprovades l’any passat canvien el fet de possibilitar el document electrònic i la relació telemàtica a fer-los obligatoris, tant per les administracions públiques com per a les empreses amb una facturació anual de més de 6.000.000 d’Euros.

Aquesta obligació fa que el nombre de transaccions electròniques amb validesa jurídica creixi exponencialment, generant-se en els propers anys un nombre cada vegada més important de documents electrònics amb validesa jurídica: document electrònic signat digitalment.

Per tant, es evident que el nombre d’aquests documents creixerà molt i comença a preocupar un fet importantissim: LA PRESERVACIÓ D’AQUEST DOCUMENT AMB VALIDESA JURÍDICA.
Com puc garantir que el dia que he de recuperar un document electrònic amb validesa jurídica, ho podré fer, que podré accedir al lloc on aquest està guardat, que el format en que està guardat el podré llegir, que la signatura electrònica encara serà vàlida, que el document serà integra, que serà autèntic, etc. Aspectes que cal garantir al llarg del temps en el document en paper i que també cal fer-ho en l’electrònic.

Avui en dia aquestes garanties no és poden donar amb la tecnologia actual, però les lleis habiliten eines que podran fer-ho: migració segura de documents, resignatura de documents electrònics, possibilitat de digitalitzar documents en paper i destruir, fins i tot el paper, etc.
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